Generación de Áreas de Influencia (Buffering) – Teoría Específica

Introducción

La generación de áreas de influencia (buffering) implica la creación de una zona alrededor de un punto, línea o polígono, de un ancho especificado. El resultado de esta operación es un nuevo polígono, que se puede utilizar para resolver cuestiones como la de definir qué entidades se encuentran dentro o fuera del área de influencia especificada. (Burrough & McDonnell, 1998, p 299).

El buffering también se puede definir como el equivalente vectorial del análisis de distancias en estructuras raster.

Áreas de Influencia de datos puntuales

Con frecuencia las operaciones SIG requieren la generación de áreas de influencia (buffering) en ciertos análisis. La forma más simple de área de inflluencia es la que se genera en torno a datos puntuales ya que el proceso implica tan solo la creación de un polígono “circular” en torno a cada punto, de radio equivalente a la distancia del corredor o buffer. Hay dos formas de asignar la anchura del área de influencia (o distancia del buffer). La primera (y más simple) aplica una distancia de buffer fija para todos los puntos de una capa; este valor lo especifica el usuario. La segundo asigna a cada punto un valor de anchura individual basado en los atributos de otra capa del sistema (p.ej.: la ponderación o peso). Los atributos de anchura del área de influencia están presentes en la tabla de atributos (como en el ejemplo), o en una Look Up Table.

En el caso de existir múltiples puntos en la capa que va a ser analizada, el sistema debe comprobar la existencia de solapamientos entre las áreas de influencia de cada punto. Estas deben ser borradas –de forma que el resultado sea una capa poligonal que represente la zona cubierta por la unión de todas las áreas de influencia. Este procedimiento implica la aplicación de dos operaciones adicionales: la intersección y la disolución (dissolve).

La creación de áreas de influencia da como resultado una nueva capa de tipo poligonal en el sistema, que representa las zonas de influencia generadas a partir de valores de distancia tanto fijos como ponderados. La tabla de polígonos resultante contendrá los identificadores de los polígonos creados en el procedimiento, y un nuevo atributo que indica si el polígono se encuentra dentro o fuera del área de influencia.

Áreas de Influencia de datos lineales

Con frecuencia las operaciones SIG requieren la generación de áreas de influencia (buffering) en ciertos análisis.

El algoritmo en el caso de datos de tipo lineal es más complejo que el de datos puntuales, ya que las líneas se pueden componer de múltiples segmentos. El proceso es de la siguiente forma:

· En primer lugar, a cada segmento de línea se le asigna la anchura correspondiente del área de influencia (la cual podría ser fija para todas las líneas o ponderada). A esta distancia la denominaremos b.

· Cada segmento de la línea tiene un nodo inicial (E1, N1) y un nodo final (E2, N2). A partir de estas coordenadas se calculan los valores ∆x y ∆y entre los dos extremos.

· Las coordenadas de los puntos extremos de las líneas paralelas a crear a ambos lados del segmento de línea, a una distancia perpendicular b, se determinan con las fórmulas mostradas:

E1  (  b.sen[tan –1(∆x/∆y)]

N1  (  b.cos[tan –1(∆x/∆y)]

y


E2  (  b.sen[tan –1(∆x/∆y)]

N2  (  b.cos[tan –1(∆x/∆y)]
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Observa que si la línea es horizontal o vertical respecto al sistema de ejes, las fórmulas se simplifican notablemente. Llegado a este punto, el sistema examina el valor de la tangente al segmento de línea para determinar si se producen incrementos crecientes o decrecientes en el eje de abscisas u ordenadas en función de la dirección de la línea.

· Una vez que se han identificado las dos nuevas líneas paralelas de la futura área de influencia, se puede procesar de la misma manera el siguiente segmento. 

· Una vez que se hayan identificado las líneas paralelas al siguiente segmento, se calculan las intersecciones entre las líneas paralelas trazadas para cada segmento y se asignan nuevas coordenadas a los vértices comunes. Aquí se puede utilizar el análisis de intersección de líneas más simple – pues implica siempre la existencia de una solución.

· Estos pasos se repiten hasta que se procesa el último de los segmentos de la línea inicial.

· El útlimo paso consiste en la definición de la forma de los extremos del área de influencia. Los diferentes paquetes de SIG definen los extremos finales de un área de influencia de forma diferente. Los métodos son:

1. Un sencillo truncamiento de los extremos finales de las líneas paralelas.

2. Rematar en punta los extremos de las líneas paralelas para hacerlos coincidir.

3. Rematar el punto de inicio y fin de las líneas paralelas con un polígono en forma de semicírculo de radio b.

Si existen varias líneas en la capa en la que se van a crear las áreas de influencia, el sistema debe comprobar la existencia de solapamientos entre los buffer de cada línea. Se deben borrar todas las regiones que solapan – de forma que el resultado sea una capa poligonal que represente la zona cubierta por la unión de todas las áreas de influencia. Este procedimiento implica la aplicación de dos operaciones adicionales: la intersección y la disolución (dissolve).

La creación de áreas de influencia da como resultado una nueva capa de tipo poligonal en el sistema, que representa las zonas de influencia generadas a partir de valores de distancia tanto fijos como ponderados. La tabla de polígonos resultante tendrá los identificadores de los polígonos creados en el procedimiento, y un nuevo atributo que indica si el polígono se encuentra dentro o fuera del área de influencia.

Áreas de Influencia de datos poligonales

Con frecuencia las operaciones SIG requieren la generación de áreas de influencia (buffering) en ciertos análisis. El algoritmo para la creación de áreas de influencia en torno a polígonos utiliza el mismo proceso que en el caso del algoritmo para datos lineales, con una pequeña diferencia – el polígono buffer resultante se crea solo hacia uno de los lados que definen el polígono original (hacia fuera o hacia dentro). Por defecto se genera el área de influencia alrededor de los límites que definen el polígono – algunos software SIG ofrecen también la posiblidad de crear el buffer hacia el interior del polígono problema. A continuación se muestra un ejemplo de las posibles soluciones a la creación de un área de influencia de un polígono.
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	Polígono original


	Área de influencia hacia el exterior del polígono 

(50 unidades)
	Área de influencia hacia el interior del polígono

(50 unidades)


