Master Universitario en Tecnologías de la Información Geográfica, 2019-20
Geovisualización y Comunicación Cartográfica

Visualizaciones ambientales 3D para planeación, gestión y desarrollo 

Guía práctica para la resolución del ejercicio
Diseño de una página web que incluya un producto cartográfico digital realista, animado y sonoro en tres dimensiones

Objetivo: Diseñar, producir y difundir una herramienta de visualización ambiental que:

Posibilidad 1: contribuya a evaluar el impacto de las recientes obras de peatonalización de la Calle Libreros de Alcalá de Henares.
Posibilidad 2: contribuya a poner en valor el Jardín Botánico de la UAH y permita implementar virtualmente futuros desarrollos en el mismo.

Posibilidad 3: contribuya a demostrar que las representaciones cartográficas realistas 3D pueden aportar mayor y mejor información que la cartografía tradicional. El lugar elegido para esta representación es libre. Debe ser consultado con el profesor.

El objetivo se materializará en una página web que contenga:

· Estructura de contenido adaptada para web

· Representación realista 3D de la zona de estudio, incluyendo los elementos más relevantes del MTN si fuera necesario, imágenes de satélite, objetos 3D estáticos y móviles y bóveda celeste. Tanto de la situación previa a las posibles transformaciones de esos espacios como de la posterior.
· Una filmación sobre el modelo creado para la zona de estudio

· Un mapa animado temporal mostrando a) la evolución de los precios de la vivienda en los distritos de Madrid capital o en los municipios de la Comunidad de Madrid, b) la evolución demográfica por provincias de España o c) otro tema dinámico aprobado por el profesor
Formato y entrega

Las fechas límite para la entrega de los ejercicios son:

· 18 de febrero – entrega del mapa de animación temporal.

· 26 de febrero – entrega del modelo 3D estático.

· 5 de marzo – entrega del vídeo.

· 12 de marzo – entrega de la página web.

El ejercicio se realizará en parejas o individualmente.

El formato de entrega es libre. Se dan las siguientes posibilidades:

· Todos los ejercicios podrían entregarse como páginas web

· El mapa de variación temporal animado podría entregarse como una publicación en youtube o en vimeo.

· El ejercicio 2 podría entregarse como un informe escrito con imágenes de los modelos 3D creados.

· El vídeo de la representación realista 3D podrá entregarse como una publicación en youtube o en vimeo.

En todos los casos se anima a los estudiantes a que acompañen su entrega con un breve informe en el que pueda destacar los aspectos más positivos de su trabajo, así como las mayores dificultades encontradas.

Evaluación

En la evaluación se valorarán los siguientes aspectos:
· Mapa de variación temporal animado. Se valorará la complejidad de la animación, la perfección técnica, el carácter estético y la utilidad.

· Calidad de la representación 3D (modelos 3D, texturas, alturas, realismo, variedad y cantidad de elementos como mobiliario urbano, edificios, personas, arbolado, bóveda celeste…)

· Efectos lumínicos (cambios lumínicos en la escena)

· Animaciones.  Se exige un mínimo de dos tipos de animación (de escena y de capa a lo largo de una línea). Su duración, interés, originalidad, calidad y efecto lúdico serán tenidas en cuenta.

· Filmación. La edición de los vídeos generados con ArcScene y la inclusión de texto, efectos sonoros y descripciones verbales serán valorados.

· Plataforma de difusión. La página web deberá integrar todos los ejercicios realizados. Se valorará la originalidad, la perfección técnica, la estética y la utilidad.

La secuencia propuesta para la resolución del ejercicio (modelo estático y video 3D realista) es la siguiente: 

1. Búsqueda de información pertinente (fuentes oficiales y Nasa, Google, SketchUp…).
a. MDT o curvas de nivel
b. Elementos como vías de comunicación, hidrografía… 
c. Imágenes de satélite de media y alta resolución espacial - se emplearán distintas resoluciones dependiendo de la escala de la representación 3D. Atención, en ArcScene, las imágenes pierden mucha resolución. Por tanto, no es aconsejable su adopción.
d. Elementos 3D – edificios emblemáticos, árboles, transporte (disponibles en la biblioteca de símbolos 3D de ArcGIS, en sketchup…)
2. Proyecto ArcScene

a. Crear proyecto nuevo. A lo largo del proceso se recomienda salvar los cambios en el proyecto regularmente.

b. Carga de las capas (MDT o curvas, elementos del MTN e imagen de satélite) en ArcScene (previamente proyectadas en un sistema común)

c. Elección del método más adecuado para representar la topografía (TIN, MDT disponible, otros). Las opciones son crear nuestro propio MDT (TIN u otro) con la capa de curvas de nivel o adoptar el disponible en el CNIG.  Atención con el volumen de información. 

d. Superposición de elementos del MTN25 y de la imagen de satélite sobre el MDT (Propiedades de la capa, Base Heights, factor de exageración vertical). Atención con la imagen de satélite; la del PNOA pesa demasiado para poder ser gestionada en su totalidad. Para vistas generales habrá que reducir su resolución o emplear otra imagen. Para vistas más cercanas, deberán utilizarse texturas.
e. Extrusión de elementos 3D genéricos (Propiedades de la capa, Extrusión)

f. Carga de objetos 3D

i. Objetos importados formato sketchup u otro (COLLADA…). Propiedades de la capa, simbología, editar símbolo, importar) o
ii. Inclusión en biblioteca de objetos 3D de ArcGIS

iii. Creación de capa de puntos (ArcCatalog) y digitalización (ArcMap) de los puntos en las localizaciones de los objetos 3D. A la hora de su representación (propiedades, simbología), atención con el tamaño del objeto y con su orientación. Debe guardar proporcionalidad y coherencia con el modelo.  Esto y otras características pueden ser modificadas en las propiedades del objeto 3D.
g. Inclusión de bóveda celeste. Búsqueda y descarga del script que permitirá visualizar un cielo de fondo  (backdrop). Disponible, entre otros, en http://edn.esri.com/index.cfm?fa=codeExch.sampleDetail&pg=/arcobjects/9.1/Samples/3D_Analyst/Visualization/ArcScene/Scene_Backdrop/Scene_Backdrop.htm
Inclusión del script en ArcGis: personalizar, personalizar modo, comandos, 3D developers samples, agregar desde archivo.
h. Creación de diferentes vistas con diferente nivel de zoom y correspondientes elementos 3D desplegados (adecuación de la información a la escala)

3.  Animaciones – Activar menú de animación en ArcScene (o ArcGlobe)
a. Tracks (películas) y keyframes (fotogramas clave)

b. Animación de tiempo. Permite crear animaciones en las que los elementos se despliegan en función de la fecha y hora indicadas en uno de sus atributos. Previamente es necesario activar el tiempo en las propiedades de la capa.

c. Animación de cámara – el modelo permanece estático, es el punto de vista el que cambia de posición

d. Animación de escena – permite animar cambios en las propiedades de una escena 
e. Animación de capa– permite animar cambios en las propiedades de una capa
f. Animación de un objeto desplazándose a lo largo de una trayectoria. Los objetos a desplazarse a lo largo de una línea deben ser previamente convertidos a 3D. Seleccionando ambos elementos (puntos a desplazarse y línea sobre la que se producirá el desplazamiento), activar comando “mover capa a lo largo de una trayectoria” en el menú de animación. 
4. Filmación. Atención con videos demasiado largos. Puede ser más sencillo realizar muchas filmaciones cortas para posteriormente ser montadas con un editor de video.
a. Gestor de animación

b. Exportar a AVI o Quick Time 

5. Edición del video (adoptar cualquier software disponible, ie Windows Movie Maker. El mejor: Premire de Adobe)
6. Publicación del evideo en sitio web, youtube, vimeo etc.

7. Diseño de página web (con Dreamweaver según tutorial visto en clase o con VIX)

